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Szerkesztési iroda:

nri-utcza, Lukács-ház 9.sz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Birmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérment* 

intézendők.
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POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési

Helyben : 

Egész érre 12ft 

Fél évre 6 ft

Négy, érre 3 ft

feltételek:

[Vidékre:

Égése évre 14 ft

Fél évre 7 ft

Négy, évre 3.50.

1 Hirdetmények díja:

6 hasábé» petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden követhetők* 

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 80 k r 

Nyilt-tér sora 15 kr.

atsaiiuL

Arad, május hó 27.
(*) A Potocki-kormány újabb elhatá

rozása, melynél fogva a reichsrath és a 
tartománygyülések a csehországinak ki
vételével, feloszlattattak, élénken foglal
koztatja nemcsak Lajthán túl hanem ná
lunk is a sajtót.

Ezen lépés megitélésében természete
sen a pártállás, melyet egyik vagy másik 
lap elfoglal, mérvadó befolyást gyakorol.

Eltekintve mindettől, annyi megdönt- 
hetlenül igaznak vehető, hogy a csehek
kel folytatott alkudozások zátonyra jutása 
után, Potocki politikája előtt a legválsá
gosabb aut-aut állott: vagy lemondani 
azon feladatról, melyet betöltenie ez utón 
nem sikerült, vagy erélyesen lépni fel, s 
megragadni a renitentia megtörhetésére, 
az alkotmány szellemében rendelkezésére 
már’egyedül fenmaradt végeszközöket.

A csehekkel vitt alkudozásoknak ha 
más nem is, megvolt az az egy eredmé- 
n> ük , miszerint bizonyítékait adták azon 
békülékenységnek, melylyel az uj kor
mány uj irányt akart adni a cislajthán 
politikának, a mennyiben tekintetbe ki- 
vánja venni a nemzetiségek követeléseit 
azon határokon belül, melyeket az alkot
mány fentartása jelöl ki. A csehek tulcsi- 
gázott követelései meghal <dták ezen ha
tárokat, s most igen természetesen, főleg 
a centralistikus zamatu lapok ugyancsak 
tele torokkal hangoztatják örömüket a kor
mány megtérése felett, miután már most 
az elŐleges stipulatiók mellőzésével, egé
szen a reichsrath elé kerülend a kiegye
zési ügy, végleges elintézés végett.

Igen vastag optimismus kellene ahoz, 
hogy elhigyjük, miszerint a lajthántuli bo
nyodalmak egyhamar meg fognak oldatni. 
A felszínre került különböző érdekek oly 
érdes ellentétességben állnak egymással, 
hogy azok egymáshoz simulása nagyon 
nehezen, lehet csakis convulsiok utján 
vagy egyátalában nem is történend meg. 
A jövő sok fenyegető váltságot hord mé- 
heben.’. .

Mig egyrészt a csehek makacsul ra
gaszkodnak ahoz , hogy ők a reichs- 
rathba nem fognak követeket küldeni; 
addig a német párt politikája, amint ez a 
múlt vasárnap tartott nagy értekezleten 
megállapított programúiban nyilatkozik, 
— még mindig nem terjed túl azon átalá- 
nos phrázisokon, melyekkel az alkotmány 
sérthetlensége hangoztattatik, — arra 
azonban, hogy mily mérvben elégittesse- 
nek ki az egyes tartományok elutasithat- 
lanná vált autonomikus követelései, posi- 
tiv javaslatokkal nem tud fellé ni. Az, 
hogy a concordatumot meg kell szüntetni, 
a hadsereg létszámát leszállítani, mind 
igen szép, dicséretes törekvés; de az állami 
consolidatio kérdésével szemben, csak má
sodfokú jelentőséggel bírhat. . .

Nézetünk szerint, a Potocki-miniszte-. 
riunanak csak úgy lehetend jövője, csak 
úgy fogja nagy feladatát megoldhatni, ha 
először is a lengyelekkel hozza létre a ki
egyezést, oly alapokon, hogy Galicziának 
oy körű autonómia jusson, mint milyen
nel például Horvátország bir a magyar 
állammal szemben. Szükséges leend az
után a német párt azon részének közremű
ködését megnyernie, melynek törekvései 
legalább főbb vo lásaiban az övéivel Ho
mogének : értjük az autonomistákat. Le
het, a centralista-párt is, mely eddig az 
állam jövőjét csakis Giskra politikája ál
tal vélte biztosíthatónak, s mely a legepé
sebb támadásokkal fogadta Potocki elŐ
leges egyezkedési kísérleteit, közelebb fog 
most már simulni hozzá, — legalább a 
,N. fr. Pressernek, mint a Giskra-politika 
legdüliösb orgánumának, a tartomány- 
gyűlések és a reichsrath feloszlatását el
rendelő pátensek felett tett nyilatkozatai 
utánilyes valamit lehet következtetnünk...

Elég az hozzá, hogy azon esetben, ha 
Potocki egyrészt a lengyeleket kielégíti 
másrészről pedig a németpárt által is fog

támogattatni, a csehekkel szemben is sok
kal határozottabban léphet majd fel, s 
őket azon határok közé szoríthatja, me
lyek közt autonómiájuk az államegység 
megőrzése mellett fenállhatand.

Feltesszük a német párt azon férfiai- 
ról, kik nemcsak phrázisokat akarnak 
Ausztria boldogulhatása felett gyártani, 
hanem e czélra hivatvák közre is működ
ni, — nem fogják továbbra is egészen ma
gára hagyni azon kormányt, mely bármit 
hozzanak is fel az ellentáborból ellene, fő
irányban azon utat választó, melyen Ausz
tria consolidatiója legalább — lehetséges.

Királyi kéziratok.
Ó császári és apostoli királyi felsége követ

kező legfelsőbb kéziratokat méitóziatott kibocsá
tani :

K dves miniszter Gorove! Amidőn önt 
főldmiveiési-, ipar- és kereskedelmi miniszteri ál
lásától kegyelemben fölmentem, s e minőségben 
tejesiteit sikeres és kitűnő szolgálatai felett tel 
jes elismerésemet nyilvánítom, — egyúttal, ma
gyar miniszterelnököm előterjesztése folytán, köz
munka és közlekedési miniszteremmé ezennel 
kinevezem.

Kelt Becsben, 1870. évi m^jus hó 24 én.
Ferencz József, s. k.

Gr. A n d r á s s y G y u 1 a, 8. k.

Kedves Szlávy! Magyar miniszterelnö
köm előterjesztése folytán önt ezennel földmive- 
lési-, ipar- és kereakedjlmi miniszteremmé kine
vezem.

Kelt Becsben, 1870. évi május hó 24-én.
FerenczJózsef,B. k.

Gr. Andrássy Gyula, s.k.

Pest, májas 24.
(R.) A békebirákról szóló törvényjavaslat 

tárgjáb.n kiküldött központi bizottság ma az or
szágos ülés után ismét összeült s ezutt 1 harmad 
fél órai tanácskozás után a törvényjavaslat tár 
g>alását be is végezte. A békebirák hatásköré
nek kérdése körül édekes vita fejlődött ki, mely
ben Horvát Boldizsár igazságügy miniszter is, ki a 
bizottság ülé-eiben mindvégig jelen volt, élénk 
részt vő i. A bizottság tagjainak egy része a bé- 
kebirak hatásköre alól egeszen ki akarta vonni a 
bűnvádi és rendőri ügyeket; mig a másik rész, s 
áta'ában az egész bizottság hatáskörüket a pol
gári jurisdiktió terén — némelyek 60, mások épen 
l<’0 f riot erejéig — kiierjesztendőnek vélte. A 
bizo’tság többsége a vita befejezése után mindaz- 
által a rend ri és bűnvádi ügyeket a törvényjavas
latban részletezett módozat szerint meghagyta a 
békebirák hatáskörében ; a békebiráknak a pol
gári ügyekben való b.ráskodás terén adandó ha
táskört illetőleg, a törvényjavaslat lényegesebb 
változást fog szenvedni s erre nézve a bizottság 
előlegescn is három elvet állapított meg:

1-ör, hogy a békebirák 50 irtot meghaladó 
peres ügyekben ne ítélhessem k. (A törvényjavas
lat eredeti szerkezete a maximumot 30 forintra 
szabta.)

2-or, hogy csakis oly ügyek utasittassanak 
hozzájuk, melyek ténykérdésen alapulnak; s

3 or, oly egyéb ügyek is, melyek termébe 
tűknél fogva sürgős elin'ézést igényelnek, vagy 
pedig közve’ vea köznyugalom érdekeit is érintik.

Miu án a bizottság ezen megállapodását a 
törvényjavaslatban taxatíve keli elősorolni, mim 
értesülünk az igazságügyminiszter e részben pár 
nap alatt uj előterjesztést fog tenni.

A magyar tudományos akadémiá
nak m j. 24-én tartóit nagy gyűlésében legelő
ször is felolvastatok a szombati nagygyűlés pro- 
grammja, mely a következő: 1. Elnöki megnyitó 
beszéd b. Eötvös Józseftől; 2. titkári jelentés; 3. 
emlekbeszéd dr. B lassa János f-lett, tartja J *n- 
drassik; 4. pályaművek kihirdetése; 5. elnöki 
zárszó. E/után elöterj-szteteit a kihirdetett pályá
zatok eredmenye ; az I. osztály pályád jai: a Ná- 
dasdy-pályázatra két pályamű érkezett be, de a 
jutalomra egyik sem találtatott érdemesnek s en
nek fölvtán elfogadtatott az osztály ajánlata: 
hogy a jövő évre újra 200 arany pályadíj tűzes
sek ki, s az 1871 ben fennm radó 100 arany csa- 
toltassék az 1873 iki pályadijhoz, mikor uj a 200 
arany fog kitűzetni, Sámmi-dj, mely a mű t év
ben megjel-nt legjobb nyelvészeti trtrk.zésnek 
ad .tik ki, Vámbóry Árminnak Ítéltetik oda „Ma
gyar és törók-iatár szóegvezések“ czimü s a 
„Nyelvészeti közlemények'* VII ik kötetében meg- 
je ént értek» zéséért. A hölgy-alapitvány : „a szé
peszet kézi könyve“ czimü pályakérd ere 3 
munka érkezett be, melyek közül egyik sem 
felelt meg a ezélnak s igy a jmalom sem adatott 
ki. A páya-kérdés ügyének eldöntése a hölgy- 
alapítványi bizoitsághoz tétetik át. A Marczibányi 
pályadijra (40 arany) nem érkezeit be pályamű s

igy az osztály újra kitűzetni ajánlja e kérdést, 
még pedig a jövő évi 40 aranynyal megszapo- 
ritva. A II. osztály pály dijai: a Fáy András- 
pályadjat (1500 frt) Kautz Gyula nyerte el. A 
Strokay pályadijra (100 arany) csak egy pályamű 
versenyzett, de a jutalom nem adatott ki, da
czára annak, hogy sok jó oldallal bir a munka s 
így a jövő évre újra ki fog tűzetni e kérdés. Ha
sonlóan a Dóra Szilárd féle pályakérdés is (50 
arany), melyre csak egy hiányos és gyarló mű ér
kezett. A Gorove-aLpitvány (30 arany) 1873 
újra kitüzetik, de most Bonfin jeltemrajza fog ki- 
vántatni a pályázóktól. A III. osztály pályadijai: 
a Vitéz-féle pályadijra (40 arany) beérkező pá
lyamunkák közül egyik sem találtatott érdemes
nek a megkoszoruztatásra s ennek folytán újból 
kitüzetik a pályadij 40 aranynyal megtoldva. A 
nagy Marczibányi jutalomra az idén a termé
szettud..mányi munkák pályázván, a nagy juta
lom (200 arany) Frivaldszky „Magyarország fan 
naja“ a Marczibányi díj (50 arany) Hunfalvy 
János „Magyarország természeti viszonyai“ czimü 
munkáknak ítéltetett oda. Az uj tagválasztások a 
következő ülésen lesznek.

A ma tartott ülésben a Marczibányi pálya- 
d jra „Id genszerüségek a magyarnyelv haszná
latában“, mely már háromszor volt 40 aranynyal 
kitűzve, nem érkezvén pályamunka, újabban ki
tüzetik 80 arany pályadijjal. Az erre következett 
tagvalasztásoknál megválasztattak : Az első ősz 
tályba tiszteletbeli taggá Székács József 24 
szavaza tál 13 ellen, levelező taggá Zichy Antal 
23 szavazattal 5 ellen. A második osztályba leve
lező tagokká Franki Vilmos 21 szav. 6 ellen. 
Nagy Imre 23 szav. 4 ellen, Pauler Gyula 20 
szav. 7 ellen, J kab Elek 23 sz«v. 5 ellen és dr. 
Báréi József 24 szav. 4 ellen. Külföldi levelező 
taggá ped g S c h m i d Ad If 22 szav. 5 ellen. 
A harmadik osztályba: rendes tagokká Than 
Károly egyhangúlag, K usper István 53 szav. 5 
eben és Maigó Tivadar 23 szav. 5 ellen.

BÓC8 máj. 24.
Potocki nem engedett a trieszti munieipium 

azon kérelmének, hogy a tartománygyüiést ne 
oszlassa fel. A lengyel nemesek erősen megma
radnak a resolutio mellett. A kormány az uj vá
lasztásokat junius 20 ra fogja elrei ddni.

— A cseh lapok éles kifakadással nyilatkoznak 
Potocki politikájáról, különösen újabb intéződet 
se, az országgyűlések feloszlatása—melyek közé 
a cseh nincs beszámítva — hozza 
izgalomba őket.

A „Narodny Listy“ azt mondja, hogy ha a 
kormány megakarja várni azt, míg a cseh ország
gyűlésre követeket küldenek a csehek, akkor a 
jelen országgyűlést örökösnek kell nyilvánitnia. 
Az alkudozások haszon alanok valának, a c s e- 
hek nem ismernek semmi cis
lajthán álláspontot. Ilyenéi alapján 
nem fognak alkudozni soha, mert ez a csehek 
vesztet jelenti. Ha ezen elveszésnek be kell kö
vetkeznie, ám következzék be, de a cseheknek 
nem szabad hozzá segédkezet nyujtaniok. — Az 
államjog marad a cseh politika 
szikláján 1.“

A „Pokrok“ igy szól: „Soha sem hittük, 
hogy Becsben komolyan jó hiszemmel gondolja
nak ránk. Engedményeket csak akkor tesznek 
ezen urak, ha a viz már a szájukig ér. M i nem 
szívesen beszélünk Ausztriá
val valókiegyezésről, Potocki 
Prágában lovagiatlanul járt 
el. Azonmód, me ylyel a cseheket alkudozásra 
csalogatta, hogy aztan az országgyűlést ne osz
lassa fel, azt mu atja, mit várhat becsületes poli
tika az osztrák politika loyalitásától.

A német-cseh lap azt mondja : „A kormány 
intézkedései azt mutatják, hogy a kormány a 
cseh kérdés államjogi je.lemét nem ismeri el. A 
kormány többre becsüli a régi korhadt alkot
mány politikai foltozgatását a gyökeres átalakí
tásnál.

Eh»z nem volt szükség Giskra és Herbai 
lemondására. A csehek most már mint uj ellenség 
állanak Potocki politikájával szemben. A Potocki 
áltál felelevenít tt pariamemai ismus következ
ménye a miniszter bukását rejti 
magában. Azon körülmény, hogy a morva 
országgyűlést feloszlatták a csehet pedig jelen 
szervezetében tartották meg, csak neveli a kihí
vást. Egyébiránt a kormány léptei lenditői lesz
nek Ausztria jövőjének, ha a csehek kivetik sar
kából a cislajihanismust és az ellenségekkel,mint 
ellenségek szem Beádnak.

Az uj választásokat, mint halljuk, még e hét 
folytan a kormány kiírja 8 a birodalmi tanács uj 
képviselőháza szeptemberben ülne össze, hogy az 
októberben összeülendő delegatióba a választáso
kat véghez vigye.

Aradi dalárügy.
n.

Tehát ma már kétségbevonhatlanul consta
tă ható, hogy dalárdánk művészi tekintetben, 
népszerűség, s kedveltségben a lehető legalsóbb 
fokra sülyedt alá, s az erkölcsi haláltól csak egy

lépés választja még el, s e lépés sem marad el, ha 
az ügy barátai mihamarább gyökeres orvoslatról 
nem gondoskodnak. Lássuk, mik okai e testület 
oly rendkívüli hanyatlásának.

Első sorban maga az egylet, mely elnökei s 
választmánya megválasztásában soha sem vette 
figyelembe, képesek s akarnak-e az illetők tisz
teletbeli megbízásuknak s az ügy érdekében fel
adatuknak meg ölelni? Vane fogalmuk egy ma
gyar dalárda nemzeti, művészeti s társadalmi hi
vatásáról? Birnak-e csak annyi, nem mondjuk 
zeneismerettel, de müérzékkel, hogy a betanu
landó dalok minemüségére, szépészeti s harmoni
kus előadásra, helyesen irányzó befolyást gya
korolhassanak?

Nem. Egyes jóhangzatu névnek örvendező s 
a társadalmi vagy a nyilvános élet mezején azt 
ki is érdemelt személyilégekre mintegy rátukmál- 
tatott ez ideig az elnökség, kiknek egy perczig 
az hizelgett, hogy a lapokban és közönség előtt 
az illető czimmel brillírozhattak, de aztán egész 
éven át az egylet ügyeivel nem törődtek, egy két 
eset kivételevei, midőn az illetők az országos da- 
lárünuepély alkalmából moraliter kényszerítve 
érzék magokat a docorum kedvéért „valamit 
tenni“ is.

A választmány oly tagokból állt többnyire 
— két három tiszteletremeltó kivétellel — kik 
egész éven át csak egyszer jelentek meg az egy
let helyiségébe»: a közgyűlésen ha csak azért is, 
hogy nevük valahogy a válasz*mányból ki ne 
maradjon; ki ebben kétkedik, szíveskedjek a vá
lasztmányi ülések jegyzőkönyveibe tekinteni, (ha 
ugyan van minden ülésről jkönyv, s a jelenlevők 
nevei abban fölemlittetnek, — legalább egy rend
szeresen vezetett egyletnél kellene Enni) s meg
győződik, hogy majd mindig ugyanazon hat-hét 
tag jelenik meg, határoz s tesz, mit tehet.

De a mi hallatlan bár mely működő egylet 
krónikájában : az aradi dalegylet választási ak
tusait ugyszólva autokratiai korlátlansággal maga 
a karmester intézte; ö állította össze egy 
két bizalmasabb emberével, rokon- vagy ellen
szenve szerint a választmány névsorát, ö nyo
matta ki, ő osztotta szét a gyűlés napján, s mint 
rendesen az ily előre kiosztott névsorokkal tör
ténni szokott, a legtöbb választó indolentiaja azo
kat úgy hagyja meg, mint a karmester összeállí
totta, tekintet nélkül a választandottak müér- 
telme s ügybuzgalma minőségére.

De nálunk nem csak erre terjed ki a kar
mester hatásköre. Nincs értekezlet vagy gyűlés, 
hol nem ő játszaná a vezérszerepet, ő indítvá
nyoz, vitat; mindenbe beleszól s rendesen kivi
szi, mit ő akar. Nem mondjuk mi, hogy a gyűlé
seken a karmester nem indítványozhat, az egylet 
művészeti érdekében, de azt Írásban kell tennie, 
mint a német s más külföldi dalárdáknál szokás, 
nem pedig személyes haranguirozásával, zsémbe- 
lése s feleseléseivel a jelenlevőkre pressiót gya
korolni e megakadályozni, h >gy gyakran magát 
a kermestert illető észrevételek vagy megrovás 
nyíltan kimondassék.

Miután az elnökség s választmány többnyire 
oly férfiakból áll, kik halmozott magánteendőik 
miatt részint nem érnek rá az egylet ügyeivel 
buzgóan foglalkozni, részint nem törődnek az 
egylettel, — az összes teendők s intézkedések 
sora a karmesterre nehezedik, vagyis he
lyesebben mondva: ö mindarra nézve intézkedik, 
mi jogosan kizárólag az elnökséget, választmányt 
s a jegyzőt illetné.

Csalódik pedig, ki mindenekért a karmestert 
kárhoztatná; nem ö a hibás: hanem az elnökség 
s választmány, melynek lány hasága, s lágy ügy
buzgalma arra alkalmat szolgál at, a eltűri, 
hogy ily rendetlenség állandóan lábra kt.p.

Az egyik s legfőbb oka tehát az aradi dalár- 
egykt sü’yedésének: a karmester szigorúan meg 
nem szabott s m nd kiterjedtebb hatásköre, s 
az ellenörködés teljes hiánya a kar- 
mester működése tekintetében; a má
sik ok, hogy az elnökség a választmány 
összeállításában alig van va!ami tekintet a 
illetők bármily csekély mérvű müértelme s ügy
szeretetére, hanem csak arra, hogy az illető te
kintélyes név- vagy gazdagsággal bírjon.

Nézzük az egylet művészi (?) oldalát.

Országgyűlési tudósítás.
Pest május 25.

(P-y-) A képviselőház ma, mint tegnap ír
tam, nem szándékozott ülést tartani, de a falra
gaszok korán reggel hirdették, hogy mégis csak 
lesz ülés delelő ti 10 órakor. S ez időre a hépvi- 
selők csakugyan meglehetős számmal egybe is 
gyűltek, s kérdeztek, micsoda nagy fontosságú 
dolog történt, hogy így váratlanul egybehívták 
őket ? lm csakhamar kiderült. A háznagynak volt 
egy előtérj-siitéBe s néhány obz ály baloldali tag
jának volt előadandó kérelme. Ezek képezték te
hát a mai ülés végzendőit.

Megnyílván az ülés, elnök (S o m s s i c h 
Pál) bemutatta Beniczky Gyula megbízó-levelét, 
ki Hevesmegye pétervásári kerületében választa
tott meg képviselőnek.

Ezután kérvények nyujtattak be.
Z s e d é n y i Ede kérdezte ekkor, mikor



legesek a szlavón vasútra és a Ferenci csatornára 
vonatkozó irományok kinyomva ?

Elnök feleli, hogy még ma. *
Ko v ác h László háznagy előadja, mily 

nagy hőség szokott lenni nyáron, nemcsak a kép- 
vise őház termében, hanem a folyosókon is; hogy 
tehát legyen hova menekülniük legalább néhány 
perezre a képviselőknek a hőség elöl, a szomszéd
ságban fekvő állatgyógyintézet igazgatóságával 
alkura lépett, hogy ez utóbbi a gyógyintézet kerti 
hélyiségéből engedjen át egy részt, hova aztán a 
képvise öházzal összefüggésben építtetnék egy 
könnyűd ad épület, hova a tikkasztó meleg elől 
lehessen menekülni. Kéri szóló, hatalmazza fel a 
ház a gazdasági bizottságot, a szükséges költsé 
gek folyóvá tétedére.

Madarász József azt tartja, hogy előbb 
be kel ene nyújtani a költségvetést s csak ekkor 
adhatja a ház beleegyezését a kiadásokba, vaktá
ban azonban nem.

Molnár szintén így nyilatkozik, hozzá
adván, hogy veszélyes lenne oly praecedenst 
(előzményt) állitni fel, hogy a háznagy a maga 
belátása szerint tehessen a ház rovására kiadá
sokat.

A gazdasági bizottság e felszólalások után 
csakugyan uiasittatott, hogy a tervezett épületre 
nézve adjon be elöleges költségvetést.

Ezután G h i c z y Kálmán szólalt fel s 
monda, mikép tekintettel a horvát-sz avon képvi
selőkre, az osztályokban mindenekelőtt a vasúti 
törvényjavaslatok tárgyalandók; ámde némely 
osztály elnöke egybehívta az illető osztályokat, 
hogy addig, míg a vasutakra vonatkozó bizott
sági jeleotesek kinyomatnának, tárgyalják a tör
vény hatóságok rendezéséről szóló javaslatot. Ezt 
nem Iája szónok helyesnek, azért kéri a házat, 
utasítsa az osztályok elnökeit oda, bogy csak a 
vasúti törvényjavaslatok tár.yalasa után vétessék 
elő az osztályokkal a törvényhatósági javaslat.

Dániel Pál, mint az egyik osztály elnöke 
kinyilatkoztatja, hogy ő a maga részéről azért 
tűzte ki már a mai nap a a törvényhatósági ja
vaslatot, minth' gy az ö osztálya tanácskozni kí
vánt, a vasúti és a Ferencz-csatornára vonatkozó 
bzottsági jelentések pedig kinyomva még nin
csenek.

Z b e d é n y i Ede nem tartaná czélszerü- 
nek, ha oly fontos törvényjavaslat, minő a tör* 
vényhatóságok rendezésére vonatkozó, szaka
dozva tárgyaltatnék más törvényjavaslatokkal 
vegyesen ; óhajtaná, hogy mindaddig, mig a vas
úti és csatorna javaslattal az osztályok el nem ké
szülnek, addig a municipalis törvényjavaslat tár
gyalásába se bocsátkoznának bele. (Helyeslés.)

Elnök felolvastatta ekkor a ház idevo
natkozó határozatát, melyben mondatik, hogy a 
vasúti törvényjavaslatok befejezése után tárgyal
ják az osztályok s törvényhatósági javaslatot.

P u 1 s z k y Ferencz ezt a kisebbség iránti 
diseretionális szempontból is kívánja követen
dőnek.

J u 8 t h József hasonlókép.
Deák Ferencz előadja mindéhez m^g, mi

kép most már legfeljebb egy két napi különbség
ről lehet szó. Ne kívánjon tehát a többség hatal
mával mintegy visszaélni, (élénk helyeslés bal
ról,) hanem tegye meg deferentiából a kisebbség 
iránt azt, hogy várjon a törvényhatósági javaslat 
tárgyalásával addig, mig a vasúti és pénzügyi ja 
vaslapok be lesznek fejezve. (Átaláoos helyeslés.)

Ez e határoztatván, az ülés délelőtti bárom 
negyed 11-kor eloszlott.

Lónyay Menyhért beszéde 
a képviselőháznak május 21-kén tar

tott ülésében.
(Folytatás.)

Igen becses munkálatnak mondható a esti
kor és szesz adóról készült munkálat is, mely a 
4-ik és 6-ik terjedelmes kötet alatt tanúbizony
ságot tesz arról, h<>gy az ezen iparággal foglal 
hozóknál nemcsak alapos szakismeret, és saját 
érdekeinek kellő fölismerése létezik, de náluk az 
állam jövedelmeinek nevelése és biztosítása is 
kellő méltánylásra talált.

A 6 ik kötetben foglaltatik egy becses mun
kálat a sójövedékről; jo ehet a« 1868. XIV. t. 
ez. ezen jövedékre nézve újabb és a tapasztalás

o fal tátgysltatni fognak, megemlékezve arról, 
hogy a biztos anyagrés szellemi felvirágzásnak 
és. a népek megelégedésének, a belbéke és alkot
mányosság megszilái d tásának nincs nagyobb biz
tositéka, mint a jól rendezett pénzügy, mely az 
adófizetőktől a közgazdászat! erők fejlődésének 
akadályozása nélkül, takarékos kezelés mellett, 
adoképességükhöz aránylag, az egyenlő tehervi
selés elvsi és a méltányosság szerint, a lehstő kí
mélettel és az adófizetőre nézve kevésbbé terhes 
időben kívánja azon áldozatokat melyek az ál- 
lamszükség fedezésére nélkülözhetlenek ; mely 
az államháztartásban a kellő sulyegyen fentar- 
tása mellett, az ország szellemi és anyagi fejlő- 
désének előmozdítására és rendelkezésre bo
csátja a szükségei összegeké*.

Örömmel jelenthetem, hogy a kezelési kimu 
t.itások szerint az 1869. évi eredmény sokkal 
kedvezőbb, mint azt a törvényhozásilag megálla
pított költségvetés feltételezi.

A múlt évben benyújtott zárszámadások ta
núsítják az 186". és 1868 ik évi államháztartás 
kedvező eredményeit; az 1869-iki kezelési ered
mények, melyeket most kívánok főbb vonások
ban elősorolni, tanúsítják ism-t, bogy a suiy- 
egy*nt bevételeink és kiadásaink közt még az 
18ő9-ik évben is sikerült mind a mellett fentar- 
tartani,hogy az ezen évi előirányzat,különösen te
kintetbe véve a honvédség rendkívüli kiadásait, 
több mint 12 millió hiánnyal volt felvéve.

Az államháztartás valódi eredményét egész 
alapossággal csak a zárszámadásokból is lehet 
már biztos következtetéseket vonat, s miután az 
1868-iki kezelési kimutatásnak alapján múlt év
ben, midőn az országgyűlés nyári ülésszaka befe- 
jeztetett. tettem ily előterjesztést, melynek ered
ményei a zárszámadások által igazoltattak, sza
bad legyen az 1869. évről is hasonlót tennem.

A zárszámadások, melyek a jelen év máso
dik felében fognak beterjesztetni — úgy hiszem 
— a kezelési eredményeket ig.izolandják.

Mind a mellett megjegyzem, hogy a kezelési 
kimutatás és zárszámadás számai az elszámolási 
rendszer elvai szerint nem lesznek egyenlők, de 
nagyban és egészben véve mégis ugyanazon 
eredményt.fogják előtüntetni, mert a bevétel és 
kiadás, jövedelem és költség közti különbség a 
kezelési kimutatásban, me y a pénztári eredményt 
mutatja, nincs megkülönböztetve, továbbá azon 
bevételek, melyek az 18 ZO-ik év január február, 
márczius és april hónapjaiban 1869 re befolytak, 
a kezelési kimutatásban még nincsenek kitüntetve, 
Azonban ezen körülmény nem tesz nagy különb
séget az eredményeknél, mert ezek helyett az 
1869 ik év január, február, márczius és april 
hónapjaiban viszont az 1868-ik évre befolyt öbz- 

* szegek vétettek számításba. — Nincsenek to
vábbá előtüntetve a vagyotiszaporulás vagy csök
kenés az államvagyon, a só és dohányjövedéknél, 
a posta és távírdánál stb., mit a zárszámadásban 
előforduló vagyonmérleg fog előtüntetni. —Végre 
nincsenek külön kimutatva a b-reti hátralékok
ból befolyt öszszegek és a pénzverés! nyeremény, 
malyeka kezelési kimutatá-bana r-nd-s bevételek 
közt foglaltatnak, azonban az előirányzatban mint 
rendkívüli bevételek vétettek fel.

Tehát a d dog természete szerint az általam 
most kimutatandó bevételek a zárszámadásban 
kitüntetendő valóságos jövedelemtől az egyes téte
leknél különbözni fognak, de egészben nagy kü
lönbség — különösen kedvezőtlen eltérés — nem 
fog mutatkozni; mert a 12 havi bevétel hozzáve
tőleg meg szokott felelni a valóságos évi jövede
lemnek ; — a kiadásokra nézve azonban a zár
számadásban is hasonló összegek fognak mutat
kozni, mint a melyek mostani előadásomban ál
talam meg fognak emlittetni, mert ezeknél már 
az utalványozás vétetett alapul.

Ezeket át.ilánosságban megjegyezve, áttérek 
főbb tételek elsorolására. — Az 1868; L. tör- 
vényezikk szerint előirányozva volt rendes ki
adás: 151.867,099 frt; rendkívüli kiadás — a 
számításból kihagyva a vasúti kölcsönből befolyt 
és kiadott összegeket, mert ezeknek az ered
ménynél való e számolása csak a tiszta áttekintést 
nehezítené, de azért is czélszerünek tartottam 
ezen előterjesztésemből a vasúti kölcsönből be
folyt és kiadott összegeket kihagyni, mert ezek
ről volt szerencsém részletes jelentést tenni — 
ezen kihagyással tehát a rendkívüli kiadásokra 
előirányozva volt: 11.412,206 frt. Ebből egy mii,

által ezé^szerünek Hgazolt elhatározásokat, foglal' 
magában és. a; magán keres kedésnek szabad ver? 
seniyt enged, -r- mindamellett, ezen szakbizottmá 
nyi munkálat kimutatta, hogy mennyire szüksé
ges volt azon, az utóbbi időbe i létesített intézke-. 
dés, .miszerint a sónak árulása a kioc-tári raktá
rakban mentül több helytt alkalmaztassák.

Ezen szakbizottmányi jelentésben alaposan 
tárgyaltunk a mirhasónak kérdése is, és az 
iparsó eladására vonatkozó szabályoknak szüksé 
gélt módosítása.

A szakbizottmány munkálatának u'olsó ré
sze, mely azonban külön 3 nagy terjedelmű 
kötetben foglaltatik — szól a dohányjövedékről.

Nagyobb terjedelmű ezen, a dohányjövedék- 
röl szóló munka már annálfogva is. miután a do
hányjövedék ügyében kiküldött szakbinottmány 
szükségesnek vélte, minden egyes szakértőnek 
véleményét és nyilatkozatát egész terjedehmb n 
kinyomatni és a bizottmány! munkához csatolni, 
holott a többi bizottságok a hozzájuk beérkezett 
munkálatokat és válaszokat csuk lényegükre 
nézve kivonatilag vették fel jelentésükbe. Mind
amellett örvendek annak — hogy a bizottmány 
ekképen járt el, miután az adóreformkérdéseknéi 
alig van tárgy, mely tüzetesebb és megfontoltabb 
előterjesztést kivánna; miután a fennálló adóne
mek közül nincs egy sem, mely annyi balvéle
mény és téves felfogás tárgya volna; a hol annyi 
ellentétes érdekek találkoznak, és melynek eltör
lése vagy egy más rendszer szerinti gyökeres át- 
alakitása az állam jövedelmeire nézve nevezetesb 
csökkenést eredményezhetne.

Szükséges volt tehát minden körülményt és 
az adott viszonyokat éretten megfontolni, és 
szem elöl nem téveszteni azt sem, hogy adohány- 
jövedek oly adónem, melyen nem az élet első 
szükségleteihez tartozó czikk fogyasztását adóz
tatja meg, és melynek jövedelme évről évre foly
tonosan nevezetesen növekedik, és ha czélszerü 
kezelése minden irányban keresztül vitetnék, a 
jelenlegi jövedelemnél még legalább 40—45 
°/0- kai nagyobb jövedelmet eredm nyezhetne.

Reményiem hogy az imént bemu'atoit mun
kálatok nevezet sen meg fogják könnyíteni az 
adóreformok lépcsőzetes és czélszerü keresztülvi
telét; és itt az ország képviselői előtt nem tartóz
kodom kijelenteni, hogy mindazok, kik ezen 
munkálatok létesítésére nézve hazafias buzgóság 
gal közreműködtek, különösen ezen b zottmanyok 
elnöke1 és előadói az ország érdekében hasznos 
szolgálatokat tettek; nem mulaszthatom el külö
nösen megemlíteni azt, hogy ezen t. háznak há
rom nagyérdemű tagja vezette a szakbizottmányi 
munkálatok illető osztályait:

Korizmics Lász ó képviselő ur az egyenes 
adókra nézve, a ezukor és szeszadó tárgyainál 
pedig Justh József, a só iránti munkálatot Mado- 
csányi képviselő társunk, kiket nem tartóztatott 
ezen üdvös munkásságtól azon körülmény sem, 
hogy ugyanazon tárgyak eldöntéséhez annak ide
jében egyszersmind mint törvényhozók is fognak 
járulni.

Mindezen hazafiaknak legyen jutalmok azon 
öntudat: hogy pénzügyeinek rendezésére nézve 
oly nagy fontosságú tárgyban bazafiui készséggel 
kczremüköd'ek.

A szakbizottmányi munkálatokban kifejezett 
nézeteknek kellő méltánylása mellett fognak ké 
szülni a pénzügyminisztériumban az illető tör- 
vényjavaslatok.

De a pénzügyminisztérium az enquőtebizutt- 
mányok által megvitatott adónemeken kívül re
form munkálatait más tárgyakra is kiterjesztette. 
E tekintetben többek közt jelenthetem, hogy az 
áilamjövedolmekre nézve igen fontos bélyeg és il
letékek iránti törvényjavaslat, a minisztériumnál 
folytatott tanácskozá ok folytán jelenben elvileg 
már meg van állapítva és szerkezetileg is már 
nagy részben ki van dolgozva annyira, hogy a 
jövő ülésszak alatt, mid in az adótörvények elő 
terjesztetnek,az erre vonatkozó rendszeres munka 
előterjesztethetik.

A szakbizottmányi munkálatok annyi pél
dányban nyomattak ki, hogy a t. ház engedőimé
vel, a ház tagjai közt kioktatni fognak ; addig is, 
m g az adóreformok egyes kérdései a tanácsko
zás tárgyát kép^zendik : bátor vagyok a t. ház 
tagjait felkérni, hogy ezen munkálatokat beható 
tanulmányozásuk tárgyává tenni méltóztassanak; 
s majdan, ha az adórefoim kérdísek a t. ház ál-

lió forintot a most hozott költségvetési törvény 
értelme szerint a honvédség felállítására az 1870. j 
évreáttévén, marad rendkívüli kiadásra 19.4 12,206 | 
frt; hozzászámítva ehez az 1868: L. törvény* 

' czikk keletkezése után megszavazott póthitelt, 
még ped g a királyi udvartartásnál 150 000 frt, 

' a kereskedelmi minisztérium nál 134,000 frtot,» 
; horvát-szlavon minisztérium kiadásaira 53, 240 j 
: frtot, a népszámlálásra 150,090 frtot, a« összes 
, rendes és rendkívüli kiadás előirányozva volt: |

162.766.545 frttal. — Ennek ebeneben a rendet 
fedezet előirányozva volt, 47.539,600 frttal, rend- I 
kívüli fedezet pedig — a vasutikölcsön nőikül — 
3.012,206 frttal, és igy az öszszes fedezet elő ará
miivá volt: 150.551,806 frttal. — E szerint az 
1868: L. törvényczik által megállapított költ- í 
ségvetést és a később felajánlott póthitelt az

। elöszámitott jövedelmekkel egybevetve mutatko- I 
• zott 1869, 12.214,739 frtnyi hiány.

(Vége következik.) 
-——------ --------  

Spanyol ügyek.
Pri m tábornok, Castillejos marqnis Espar- [ 

terohoz Vittoria herczeghez a következő levelet § 
intézé:

Fenséges Vittoria herczeg!
A királyság regensének kormánya hiszi, 

hogy eljött a perez, melyben egy király választás | 
állal a forradalom müvét be kell hogy fejezzük. |

E kormány érdemes miniszterei, kiknek váz I 
szertnciém elnöke lenni, a leghazafiasabb érze- 

j lemtől vezéreltetnek. Midőn a monarcha választó- 
| sáról volt szó, barátjaik ez alkalommal megemló l 
, keztak Spanyolország pacificatorára és a kormán; 

helyeslése és az ily kö> ülmőnyek közt szükségei, 
formák fenntartása mellett szeretném, ha szivei [ 
lenne és megmondaná nekünk, hogy el fog ad-í 
ná-e Spanyolország koronáját ab-1 
bánsz esetben, ha az alkotmányosé cortes meg-í 
választaná önt. A kormánynak nincs jelöltje, dl í 
köteles-iége kikerülni, hogy bármely töredék ne” 
működjék egy oly jelölt mellett, ki a jelöltséget 
elfogadni nem akarná.

Ön méltányolandja azt a hazr.fiaágot, melyet 
a kormány tanúsít, midőn öntől tanácsot kér. E 
levelet csak régi barátom Pascual Mados, cortesi f 
követ által küldöm önnek át, ki önnek egyik lég- ; 
melegebb híve.

Maradok : Marquis de Iob Castillejos.
E ep a rte to igy feleit:

Marquis de los Castillejos!’
Pascual Madoz átnyujtá nekem az ön leve- 

I lét, melyben azt kérdi tőlem, ha vájjon elfoga
dom e abban az esetben Spanyolország koronáját, f 
ha az alkotmányozó cortes által királynak vá- ; 
lasztatom. Szivem mélyéből m ndok köszönhet 
önnek és a kormánynak, melynek ön élén mébán | 
áll,de egy lelkiismeretbeli ügy kötelez enge n arra, I 

I hogy tiszteletteljesen kijelentsem önnek, hogy I 
i koromnál ős egészségemnél fogva nekem lehetet- ' 

len egy oly magas állást elfogadnom,jmelyet be- 
i tölteni képes nem vagyok.

Maradok stb. Vittoria herczeg.

Felhívás.
Az aradmegyei községek, a ezzel 

i egyb-függő a kor színvonalán elöhalxdt jegy 
tőségek hátrányára hozott országot 
törvényjavaslat megvitatása 8 lehetőleg orvoslá
sának kérelmezése tekintetében jövő június hí 
3 án d. u. 2 órára a megye term»b m tartandó 
jegyzői értekezletre a t. ez. jsgyző urak saját, úgy 
községeik érdekei előmozdítása végett szivélye-1 
sen meghtvatmk. .

Arad, május 27. 1870.
Megbizás folytán:

Pa 1 ágy i Károly, I 
K ö r ö z s i J á n o 8, 

__________ jegyzők.

Távirati jelentések.
Pária, május 25. Laboulsye, Girardin dl 

Prevost-Paradol nem fogadták el a senatorrá való 
kinevezést Labou'ayet tegnap ismét kipiszegiékií 
kollégiumban, úgy hogy el keile távoznia.

Linz, május 25. A „Stauf“ nevű gőzhaji 
tegnap Nt-uhaus mellett összeütKÖzvén, egy ta p- 
pal, e merült. Eddig nem tudni, hány ember ve
szett el.

TÁRCZA.
B O L S K Y LADISLAS 

kalandja.
— Regény. —

Irta: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

XV.
Este felé K. . . -ba értem; azonnal a rendőr

ségi hivatalba raenék, hol papírj imát előmuta- 
tám és szándékomat előadtam. — Kis beszédem 
ügyesen volt rendezve, és első feliepésem, mint 
fodrász-legény, sikerült.

Kis történetemet befejezvén, a hivatalnokok kö
rültem forgolódtak; kikutatták zsebeimet, megiu- 
dandók, vájjon nem tart dmízna< e valami gyanús 
tá> gyat.Mo.-t beléped a rendőrségi főnök.Rotbladen 
ezredes. Ez egy erős testalkatú, előrehaladott korú 
férfiú volt, de ki még mindig szerette a fi italt 
játszani és magát nevetséges módon feleziczo- 
mázni. — Bemutattad; >m neki. Azonnal sientori 
hangon kiálta fel:

— Ma táriczestély lesz W. . . tábornoknál; 
nézzük otromba, mit tudsz ?

Kalapját és nyakkotöjét letevőn, egy asztal
kendőt kötött nyaka körűi.

Válaszom volt, hogy a művészet expressiv és 
physiognomikai osztályához tartozom; hogy leg 
először is fejének tartását, mozdulatait, bőt meg 
járását is tanulmányoznom kell. — Büszke tar 
tásal teljesítő kérelmemet. — Műtétemet befe
jezvén, egy tükör elé állott, melyben sokáig néz e 
magát; tudományom őt kielégitni látszott. Hal
lottam őt, egyik tisztjéhez mondani:

— Meg kell vadam, hogy ezek a párisiak 
ördögi mesterséggel bírnak......... Feltűnést fogok 
okozni a tábornoknál. . . Azonnal kell neki szol
gáltatni a tartózkodási engedélyjegyet.

Most egy német, Pudel nevezetű, a város első 
fodrászának jegyét adá nekem át, mondván:

— Mint szabad állatot átadom naked; és ne
velésével megbízlak. Részeiméi azt f>god n^ki 
mondani, hogy jól bánjék veled, te pedig töre
kedni fogsz, vastag német fejebe a fodrászat theo- 
riáját beléverni. . . . Hogyan mondtad?

— Expressiv és physiogiiomikai, — vála- 
szolám.

— Oh, ezek a francziák ! — tévé hozzá, — 
mind dicsékvők, de udvariasak; feltalálói a 
chic-nek. . . .

És arezomat hízelgőén veregetvén meg, 
mondá :

— Menj azonnal Pudelhez. — Szerencsés 
leszesz engem mindennap fésülni.

Azonnal bemutattam maiamat Pudelnél, ki 
elég roszul fogadott, és egyszersmind kinydat- 
koztatá, hogy üaleteben nincs üres hely. M dőn 
azonban a rendőrségi főnökre hivatkoztam, azon
nal beleegyezett, a kísérletet ve em megtenni. — 
Ügyességemnek bizonyítékát kellett ad mm ; ezen 
czélból egy parókás £>t adott át, melyből báli haj 
éket kellett rögtönöznöm.

Mialatt dolgozám, tátott szájjal és irigy sze
mekkel nézett rám. A bánat, melyet lángeszera 
felsőbbsége neki okozott, benső örömmel töltött 
el engemet; de bán.-itját udvariasságom által tö
rekedtem enyhítői. Szoros barátságot kötőnk, és 
alkura léptünk. Látván, hogy nagy hasznára le
hetek, minden feltételeimbe beleegyezett. Erre 
e-y polgári tápintézetbe vezetett, hol, m nt bizo- 
nyitá, jól és olcsón fogok élni, így ment végre a 
legkedvezőbb körülmények közt K. . . -báni lete
lepedésem.

Tronsko esedezve ajánlá nekem, bogy ne 
koczkáztassak semmit, hogy no hirtelenkedjem, 
hanem teljes önuralommal s véghetetlen avatos- 
sággal járjak el.

Eifelejthettem-e azon tanácsokat ? — Hisz

Lengyelhonnak zavart helyzete eléggé tanáeslá 
nekem az elővigyázatot. Oroszok és lengyelek 
ébren valának, és tekintetükkel egymást mére
gették. Válságos időt vártak ; a levegőből érez
ték a közeledő események terhét.

Roppant óvatossággal rendezőm viseletemet 
és beszedemet. Nemcsak követségem sikeréről 
volt szó, de egy elhamarkodott lépés elégséges 
lett volna arra, hogy mások biztonságát is veszé- 
lyestasso. — Először életemben tapaszta ám, mily 
szigorú éa jótevő a felelősség érzete. Nem voltam 
töbőé magam ura; egy nagy ügynek valek alá 
vetve, mely drágább volt előtt-in, mint eleiem; 
eszélyem- vagy esztelenségemtől több, mint egy
nek sorsa függött; valamivé lettem, és lelkiistne- 
retem nyugodt vala. Eddig nem volt fogalmam az 
erényről, mely az ész által kormányzott erő ; érez
tem azt bennem nőni, — és usxy tetszett nekem, 
mintha gondolat m m -gtisz ultak szellemem meg
érett volna, hogy uj emberré lettem; megizlelém 
azon keserű és erősítő örömöket, melyeket az 
önme tagadás gyakorlata kölcsönöz.

Egy hónapig eltem itt, mint valód, Wilson, 
és az ördög maga sem olvashatott 'oloa titkos 
gondolatimban. Mindég vidám kedélyben, szivem 
üzletemé volt; vig kedélyű mint egy, rigó, csak 
szüKségeimre lá'szottam gondolni. Éiczességem 
és vig ked *lyem kedvezed üzletemnek; egy oly 
ember gondatlanságával, kiwk nincs mit titkol
nia, gagyogtam mindenfélét össze-vissza. Kérdé
seket intéztek hozzám Parisról, divatairól és hír
neves színésznőiről.

A városban csak a csinos párisi és ékesezó- 
lásáról beszéltok. Pudel mester, irigységének da
czára bevallá, hogy becses egyéniség vagyok, ki 
az ég által egy üzlet emelésére teremtve van. — 
Érkezésem élőit jól meut dolga ; de ez embernek 
mindig vannak versenytársai; számára létezett 
ecy, az utcza túlsó old dán, ki árnyékot vetett rá. 
Lassanként elpártoltak a versenytárs főtnegbi-

zói, és egyenkint láttuk őket üzletünkhez áttérni,f 
Ez egy oly esemény volt, mely tiszteletét irü 
nyomban növesztő.

Este a hölgyek lakásán gyakoriéra fodrászsii 
művészemet. Voltak azok közt igen csinostkj 
kik gyengéden tekintgettek reám ; közömbösség 
tanúsítók, és komolyságom megbiusitá ci-áb tó ki
sér eteiket. Ezentul nem féltem a nők mosolyai
tól; mert ez volt az egyedül kábultaág, me ytől l 
fejemet féltettem. Kárpótlásul, mid >n t >rt ni, ‘ 
hogy Pudel gyakornokaival torbézoltam, nem 
volt szükségem, magamra vigyázni; biztos vol
tam, hogy még az ittasság pontján sem fogok egy | 
szót elejteni, mit bánnom kellene. Két pohár pá
linkát kiürítvén, e jó társak minden titkaikul 
felfedezek elöltem ; a tizedik után, tiszta fejem 
önmegelégedessel csodálta mozdulatlan, némaii 
hármas zár alatt álló szivemet.

Más próbák számomra veszélyeabbek voltak! 
Némelykor bizonyoa dolgokat hsllék, melyek 
epémet fe-zavarták. Pudel mester, német létért; 
szivében inkáob orosz volt, és császáriabb, miotl 
maga Sárid >r czár. Ezen derék ember nagy s tér 
m^zetea hodoiattsl viseltetett minden kinevetett 
auri rhás, a feldíszített mellek éa a fo gós kall-, 
p -k iránt. Egy százados előtte már nagy ember 
volt ; ha ezredesbe vol dolga, akkor nemkösiöo- 
tött, hanem a fö dig hajtotta meg magát; ős mi
előtt a félhtent bsszappanyozta volna, bocsáuaiot 
kért e nagy merészsége t.

Igen szerette politikai credóját fl íttem felfe
dezni, mely következőből állott: hogy Sándor 
czár után Európáb in nincs < ly szép e nber, mint 
a tartománynak helytartója, és hogy a lengyelek 
alig mébók saruinak szíj ut feloldani- Mikor ezen 
lengyel kutyákról beszélt, kedvem kerekeded íl 
m -göklözni; de bensőmben susogám : „Istenen;' 
őrizz engem a kísérlettől ! ‘

(Folytatása következik.)



Flór é na ?, ín áj. 25. A kamara tegnapi 
ülésében tárgyalás alá vették a hadseregre vo
natkozó pénzügyi kérdések tárgyalását. Bér tőle 
Viale indokolta a bizottság jelentését. Govonne 
had úgy miniszter taglalja a bizottság jelentését és 
elismeri a pénzügyi kérdések megoldásának és 
a költségek alább szállításának szükségét. A had 
ügyminiszter elfogadja a 15 millióra vonatkozó 
bizottsági véleményt, de további alábbszállitáso 
kát nem vél megengedhetőnek.

Lissa bo n , május 24. Az uj kabinet vn- 
lósiinüleg igy alakul meg : Salbanha hadtigy, Vi
zen belügy, Carvolho közmunka, Avila külügy, 
Saraiba pénzügy, Andrale tengerészügy. Mid in 
felolvasták a kamara feloszlatása iránt a rendele
tet, a képviselők megesküdtek Portugál önállását 
fenntartani.

F l ó r e n c z, május 24. A követek kamará- 
jának mai ülésében a hadseregre vonatkozó pénz
ügyi rendszabályok tárgyaltatván, Govonne had
ügyminiszter bírálat alá veszi a bizottság indit- 
ványait, azt mondja, hogy a cabinetbe történt be- 
lépeaekor ö rá a leszállítás tekintetében semmi 
lúmok sem szabattak. A pénzügyi és katonai 
kérdések feletti harczban — kénytelen volt az az 
döbbeni kérdés javára határozni el magát, — 
azon meggyőződésben, hogy a pénzügyi kérdés 
megoldása közrejáruiand ahoz, hogy a hadsereg 
ereje ismét helyreallittassék.

Szónok történelmi kifejtését adja a hadsereg 
uervozetének, és megjegyzi, hogy Ausztria pél
dát adott annak szükségessége iránt, hogy a pénz
ügyeket — az arra alkalmas időben — mint kell
jen rendezni. Hozzá teszi a hadügyminiszter, hopv 
a leszállítások, melyekhez akarata ellen kényic 
len volt járulni, nagyban közrehatnak a pénzügyi 
rend helyreállítására, ami pedig a nemzet legfőbb 
óhajtását képezi. Szónok elfogadja végül a bizutt* 
aág indítványait, de nagyobb leszállításokba nem 
egyezik bele, — fenntartván magának, az illető 
indítványokhoz némely rnódositványokat tehetni.

Madrid, máj. 24. A cortes véglegesen el- 
határo á a polgári házasság behozatalát. — Mint 
állítják. Martos ellenezni fogja azon tervet, mely 
szerint a regens kiró yi atributumokkal lenne fel
ruházandó. Prím a cortes gyülésben, a kormány 
nevében ünnepélyesen kinyilatkoztatá, hogy Spa
nyolország semmikép sincs beavatva a portugál« 
liai eseményekbe, s hozzátevé, hogy az unió csu
pán * két népnek szeretető által suba, — de egye
dül erőhatalom által valósítható meg. Rivero erre 
hnyilatkoztatá, hogy ő már nem bízik abban, 
Egy az ibériai uniót megélhesse; azt azonban re
méli, hogy gyermekeink m< gérendik azt.

Li»s a b o n , május 24. Sa danhanak egy 
manifestuma kinyilatkoztatja, hogy a végbement 
mozgalomnak semmi köze az ibériai unió eszméjé
vel. A portugali saj ó Spanyolországot azzal vá
dolja. hogy az iaézte elő a mozgalmat.

Washingston, máj. 25. Az elnöknek egy 
proclsma'iója óva inti a lakosságot, hogy a féniek 
nek Canade elleni mozgalmukba ne avassák be 
magukat; meghag ja az unió hivatalnokainak, 
hogy ál ásuk tekintélyénél fogva gátoljanak meg 
miudrn belevegyülést, és a beavatkozóidat zárás- 
iák el. — A képviselők házának külügyi bizott
mánya elbatárotá, hogy az ideérkezett cuuai ve- 
zér, Jordánnak jelentését átveendi.

Berlin, máj. 25. A birodalmi gyűlés vég
legesen elfogadta a büntetödörvénykonyvnek a 
részvény-társulatokra vonatkozó fejezeteit. Blan* 
ketiburgnak a jutalmi sorsjátékok tárgyában ho
zandó törvény iránti indítványa folytán a pénz
ügyin nisxter óva intett attól, hogy idegen jutalmi 
kölcsönöknek a börzei üzérkedésből kitiltása 
álial ne avatkozzanak bárkinek is igaz tulaj
donába.

A javaslatnak azon szakasza, mely idegen 
jutalmi kölcsönöknek jövőben árulását tilalmazza, 
elfogadtatott; épsn úgy azon indítvány is, hogy 
a kormány szólittassék fel a jutalmi kölcsönökre 
vonatkozó törvény előterjesztésére. Az inditvá« 
nyozott többi szakaszok mind visszavonattak.

legújabb.
B e 1 g r á d, május 26. Az orosz czár 

Szerbia metropolitájának egy sajátkezű 
jrat kíséretében a Yiadimir-rendjelt adó- 
mányoZta.

Toronto, május 25. Mintegy 2000 
féni ma este különböző utakon Saint-AI- 
banyba érkezik. Egy O’Ncil tábornok pa
rancsnoksága alatti expeditió Nilvanhie-t 
elhagyni s keleti Canadába törni készül. 
A canadai kormány erélyes védelmi in
tézkedéseket tesz. — Quebeck egy külvá
rosában, tűzvész folytán 60ü0 ember haj
lék nélkül maradt.

U j - Y o r k, május 25. A féniek 
O’Neil parancsnoksága alatt átlépték 
ahatárt. Arthur kir. herczeg is az elle
nük kivonuló önkénytesekhez csatlako- 
»ott. ___

Újdonságok.
— Hitelt érdemlő kútfőből értesülünk 

Bécsböl, hogy zágrábi érseknek a nemrég püs
pökké kinevezett Mihajlovich volna kisze
melve.

— Figyelmeztetjük a közönséget a pün- 
kost vasarnap Dévára indulandó kejvonatra, 
mm án annak elindulása csak bizonyos fel ételek 
alatt engedtetett meg, jó lesz előre gondoskodni 
jegyekről, különben az utazás elmarad.

* Dr. Bikafalvi Mathé D. Pestr? utsztá 
bán több oldalul hozzá intézett fölkérésre, né
hány napig (j'inius 1 ig) városunkban marad. A 
fo;fijásban szenvedőidre nézve ezen örvendetes 
hirt szívesen közöljük, tudván, mily türelmetlenül 
várták már Aradra az ügyessége által oly gyor
san közkedveltséget nyert fogorvost. Lakása: is- 
kula-utcza, dr. Aradi-ház.

* A ma megtartatni szándékolt majálisra 
vonatkozólag, egy szép női társaság következő 
litániát imádkozott el e hét minden napján : „Eső 
és szeles időtől — Ments meg Uram minket1' 
„Vihar és záportól. — Ments meg uram minket." 

ügyetlen tánozosoktól, — Ments meg uram

minket.'1 „Az unalmasad vari óktól. — Ments meg 
uram minket.“ „A petrezselem árulástól. — 
Ments meg uram minket." „A jókori hazamenés* 
töl. — Ments meg Uram minket." A,.. K.

X . Pécskán, f. hó 19-kén avattatott fel az 
izr. népiskola helyiségén a legközelebb idejött 
igazgató-tanító Schwarz József által létrehozott 
torna-iskola. Jó zene és jeles magyar beszéd, va
lamint szép vendégkoszoru fűszerezték az ünne
pélyt, melyhez a tanodái ifjúság szolgálta a lelke
sítő bort és csemegét. A fiuk é? leánykák bemu* 
taták ügyességüket a tornázás mezején. Mint hall
juk ezen intézet alakitója irányában, ki a nap 
hőse volt, nem csupán az illető hitközség, hanem 
a városi elöljáróság hálanyilatkozata kapcsában 
ezen ünnepélyre vonatkozó ajándékkal kívánja 
kötelezettségét leróni.

p . D’Ettore P. A. hangversenyén tegnap
előtt a színházban igen szép közönség gyűlt ősz- 
sze, — annál gyarlóbb mérvű volt azonban a 
műélvezet, melyet a műsorozat egyes számainak 
eléadásából meritheténk. Nagy hiba volt már az, 
hogy a Sándor-e*red zenekara n<m működött 
közre, mint a müsorozaton jelentve volt, hogy mi
ért — nem tudjuk. A közreműködőket Szál a y 
ur kivételével ismeri közönségünk. Ezek sem 
jobban sem rosszabban nem tölték be feladatu
kat, mint rendesen. S z a 1 a y ur, kit már négy 
évvel volt alkalma közönségünknek hangverse
nyeken hallani, „Lohengrin‘-bői a bucsudalt 
éneklő. A mennyire egyszeri hallásra megitélhet- 
jük, hangja igen rokonszenves, kellően iskolázott, 
s azon teljes biztossággal uralkodik. A közönség 
zajosan megtapsolta.

* 117 és 120 ik számunk hirdetési rovatá
ban, K r a u s z Ignácz a „2 pisztolyához czim* 
zett kávéházról szóló hirdetésében, a zeneestélyek 
tévedésből csütörtök és vasárnapra tétettek, mit 
a tisztelt kávé lázlátogató közönség és nevezett 
tapmtatos kávés iránti figyelemből szerda este 
és vasárnap délutánra javítva, a gyors, pon
tos és előzékeny kiszolgáltatás á'tal máris köz
kedveltséget kivívott kávéházat, a tisztelt közön
ség becses figyelmébe ajánljuk.

* A Batthyányi temetésre utazni szán
dékozóknak érdekében az államvasut-társulat 
már kijelenté, hogy ez ünnepélyre jövőket fele
áron szállítja vonalain, s e példát bizonyára más 
vasút s gőzhajó-társulatok is követik. A gyászün
nepélyre érkező küldöttségeket Pest városa fogja 
elszállásoltatok

* Rósz munka. A honvédlovasság majd 
minden osztálya visszaküldte a nyergeket és 
nyers üléseket, mint használhatlanokat. Szakér
tők tüzetes vizsgálata után az derült ki, hogy a 
nyergek ki nem száradt, nyers fából vannak ké
szítve s már pattogzanak s repedeznek. Hirsze- 
rint a nyeregszállitó az ogész költségben el fog 
marasz'alta'ni.

* A biharmegyei orvos és természettudo
mányi táramat leguj tob közgyűlése elhatározta, 
hogy együttes közreműködéssel Biharmgye 
egyetemes természettudományi és statistikai hely-, 
táj- és néprajzi mon 'grafitjához szükséges adat
gyűjtések beszerzése után annak teljes és alapos 
ismertetését is foganatosítani fogja.

• Egy amerikai párbaj képezi Bécsben a 
beszéd tárgyat. Egy Reisinger nevű fiatal 
ember, az operai baliett tagja, meglőtte magát s 
mint há ráhagyott levele mondja, amerikai duel- 
lum folytán. Egy hadnagy, kivei kedvese miatt 
összeveszett, pisztolyra kihívta, de midőn Reisin
ger a kihívás folytán megjelent,azon indokból vo
nakodott a párbajtól, hogy Reisinger nagyon fia- 
t 1. Ez gúnynak vette a kifogást és dühében szi
dalmazta a hadnagyot, m re utóbbi amerikai pár
bajt ajáolt neki oly módon, hogy kettejük közt 
egy pár keztyüt megosztva, e keztyüt egyik ke
zén miodenikök viselni tartozik, s az, kit ellenfele 
e kezyü nélkül az ut-zán lát, magát agyonlőni 
tartozik. — Ez Reisingeren megtörtént, m g pe
dig épen akkor találkozott a hadnagygyal, mikor 
lege öször vetette el a végzetes keztyüt; a neve
zetes pedig az, hogy épen kedvese bírta rá a sze
gény ifjút a keztyü félretételére. Reisingert nyil
ván inkább túlhajtott érzékenység vezette, mint
sem a lovagias törvények iránti tisztelet, mert ez 
utóbbi az amerikai párbajnál luegiilja, hogy 
akár é‘etében, akár halála után juttassa val.ki 
mások tulomására a történteket. Reisinger ellen
fele gr. Sarcdtyde Ernes volt, ki (a 4-ik de i»go- 
nyos ezredben) Nagy-Károly ban állomásozó t, de 
élvvágybul Becsbe ment, 8 kit most a rendőrség 
nyomoz. Büntetetéso mm lesz súlyos, mert az 
osztrák büntető törvény alkotói még nem ismer
vén a párbaj e nemét, csak „Kampf mit tödili- 
chen Waffan" czim alatt rendelkezik a tényleges 
párbajtól és igy igy amerikai párbaj, m rt 
nem „Kampf," ide nem érthető. Sarcilly grófot 
tehát csak a „kihívásért" büntethetik. Reisinger 
kedden halt meg egy napi szenvedés után.

Felhívás.
az „Aradvidéki tanító-egylet" működő tagjaihoz 1

Arad - Caanádvármegyők tanfelügyelőjétől 
108|1870. sz. a. az ,,Aradvidéki tanító egylet" 
elnökségéhez egy átirat tétetett, mely sióról szóra 
igy hangzik:

Tekintetes tanár ur!
s az Aradvidéki tanító egylet" elnöke !

A na^ymélt. vall, s közoktatásügyi m. k:r. 
minisztérium f. évi 1008. számú határozatával ez 
idei szünidő tartama alatt 5—6 hétre 300 fi t utal
ványozás mellett, a szolgalatban levő tanítók je- 
lesbbjeit a külföldi népoktatási tanintézetek meg 
tekintésére elküdeni elrendelte.

E rendeletét a magas kormánynak oly vég
ből hozom tekintetes utaságod tudomására, hogy 
Aradmegye s különösen । au.tói egyietükhez csat
lakozott jelesbb tanító katértositve, oda utalja, 
hogy kik ezen kiküldetést elérni óhajtják, kérvé
nyeiket hozzám f. e. junius hó 15-ig beküldjék, 
hogy felterjesztésemet a magas minisztériumhoz 
meglehessem M-gjegyzem ezúttal, hogy a német 
nyelvnek teljes bírás» a folyamodók részéről el- 
kerülhetlen kellék.

Makón, 1870. évi május hó 23 án.
Hofbauer Sándor, 

tanfelügyelő.
Midőn tanfelügyelő ur ö nagyságának egy

letünk érdekében tanúsított e kiváló figyelméért

j legbensőbb köszönetét mondunk: őrömmel testünk 
I erről tudósítást, felszólítva ez utón az egyleti ta 

gokat, hogy azok, kik képességeiknél fogva eme 
kiküldetésre igényt tarthatnak, erre vonatkozó
lag koruk, képe ségük s jelen alkalmazásukat 
igazoló táblázatos kimuta'ással felszere t kérvé
nyeiket a fent j Izatt időig tanfelügyelő ur 5 
nagyságához beterjeszszék.

Ar időn, 1870 évi május 27.
I Simay István, Szűcs József,

egyl. elnök. egyl. jegyző.

Az aradi első temetkezési egy
let vasárnap f. hó. 29-én d. e. 9 órakor rendes 
havi gyűlést tart egyleti helyiségében (Tökölytér 
evang. egyház épület) mely alkalommal beiratá
sok is eszközöltetnek.

Meghívás.
Az első aradi, szabad iparosok- beteg ápoló 

és temetkezési egylet részéről, kéretnek a tisztelt 
tagok: vasárnap,azaz e hó 29-en délután 2 es fél 
órakor az egyleti teremben kígyó utcza a Teleg- 
rafhoz czimzeit vendéglőben a szokott havi gyű
lésre elmuiaszthatlanul megjelenni.

Mely alkalommal uj tagok is felvétetnek.
HJósy Ágoston,

elnök.

Közgazlászat.
Szölőszetfink és gazdászatnnk.

Paulís, május 23.
Az első telet kiállottuk kár nélkül, a máso

dikat roppant kárral. A múlt évi őszi esőzések 
felette megnedvesitek a talajt és a növény-élet a 
f. évi január enjhe alatt megkezdő nagyban a 
nedvkeringést, a február 4 kén tartott szemle al
kalmával a próbául megnyesett diófa erősen ned- 
vezett; a fige kihajtárügyként apró gyümölcseit, 
a nedv-circulátio tehát ezen időben általános lön 
a szőlősökben is.

De kezdődött a második tél, és márczius 
vadul rontott be 12—13 R° hidegével; a nedvár 
visszaszorítva vagy megsemmitve, mi által a te
nyészet sok növénynél tönkre tétetett.

— Kajszinbaraczkunk hírmondóul sem lesz, 
sőt most már sorra vesznek ki a fák is; oltványos 
iskoláink ugyan e nembeni fából nemkülönben 
az őszi baraczkból, a szó teljes értelmében egytől 
egyig kiszáradtak.

A szőlősökben a karikák nagyon hiányosak, 
mondhatni roszak.

A gyökérből sok hajtás mutatkozik ; hanem 
jobbára meddő tenger volt a szilva, körte és al
mavirág, és ma ha vizsgál d: aránylag kevés a 
gyümölcs; mert a virág állapotban ért eső meg- 
rontá vagy lemosta a himport.

Paulison ez már a 9 iK rósz esztendő ; tehát 
e tekintetben tuihaladmk Aegyptomot, számba 
nem véve a tuezi csatornát és a mindig gazdagon 
termő Deltáját.

Vetéseink közül a búza felette gyér, a 
rozs meglehetős ; a tavaszi mutatkozik.

Időjárásunk mint rendesen szokott lenni 
Magyarországon — állhatatlan; néha tropicuii 
hőség, más órában pedig zordon.

Dudvánk van elég — de hisz az buján te- 
nyész napjainkban most mindenütt.

Ez esztendő sem lesz a legjobbak közé való.
Nagy Zoltán.

Í — Az arad fehérvári p á 1 y á n szállít
tatott: személy 21,055 (1869. 10,666) teher 
516 926-mázsa (1869 428,867 m ), a havi bevétel 

| 94,814 frt; (1869.81,564 frt), január l-töl az oiz- 
szes bevétel 284 325 frt, (1869. 245,884 irt). — 
A mohács-pécsi vaspályáu szálit
tatok: személy 9189, (18 69. 6118),teher 490,680 
mázsa (1869. 572,245 m.) a havi bevétel 68,283 
frt (1869. 67,900 fit), január 1-től az összes be
vétel 273,561 frt, (1869. 286,829 frt) A pé c s- 
b arc sí pályán szállíttatott: személy 13,061 
(1869 9979), t her 108,877 mázsa,(1869. 224,813 
m.), a havi bevétel 20,488 frt, (1869. 28,587 frt) 
jan uár 1 tői az összes bevét 4 71,586 frt, (1869. 
125,012 frt — A z alföldi vasút szeged-zum- 
bori részén szállíttatott: személy 10,;T87, teher 
30,214 mázsa, és havi bevétel 16,263 frt; január 
az összes bevétel 73 110 forint.

• A magyar vasutak forgalma 
ápril hóban. A tiszai vaspályán 
múlt Hóban szállíttatott: személy 49,163, (1869- 
ben ugyané hób .n 42,825) teh-r 1.258,766 mázsa, 
(1869. 1.299-696 m.) a havi bevétel volt összesen 
441,349 frt, (1869. 526.696 fr j nuár 1-től pe
dig a bevétel 1.456,314 frt (1«69. 1.802,326 frt).

Gabonaárak.

Buza bánsági.

tinzamelléki
n

bácskai

Hozs
Árpa, malátán. 72

„ abrakul 72
Zab

A Lloydjegyzetek változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. május 27 én.

5’/, Metalliqnes . 60.15 
Ne mse ti kölcsön. 69.75 
1860. évi kölcsön 96.25 
Bankrészvény.. 720

Hitelintézet.... 255.40
Váltó Londonra 123.50
Ezüst................. 121.—
Arany................ 5.ö3‘/i0

A szerkesztésért felelős Bettelheim Vilmos.

Jíyilt-tér.*)
Vinga, május 20.

Az , Alföld“ 105. számában m gjslent négy
hasábos „Nyilt-tér“-i czikkre azért nem felelek, 
mert én nem hánykolódhatom, hogy leggazdagabb 
vagyok, mint Pausz, s igy a költséges „Nyilttér“-i 
czikkt-zéstöl óvakodnom kell; de mivel közhiva
talnok vagyok, néhány megjegyzést kötelességaze- 
rüleg teszek azon négy hasábos czikkre.

Előre bocsátom, hogy vádlóm 8 évi itteni 
hivataloskodásom ideje alatt soha sem szűnt meg 
következetesen üldöznisnyugtalaniiani alaptalan, 
légből kapott vádjaival, melyek folytán kórül-be- 
lül 10 vizsgálat alatt állottam, — s hogy minden
kor felmentettem, azt ő leginkább tudja.

Nem volt szándékom e roppant sok rágal
makkal telt czikkre válaszolni sem, s ezért mel- 
lözém is eddig hallgatással; de mivel Pausz újab
ban is jelét adta annak, hogy következetessége 
mennyire megy az alaptalan vádoskodásokban, 
kénytalenitve vagyok kijelenteni, hogy a 105 dik 
számban megjelent csikk tényei részben merő 
valótlanság, részben pedig a va ónak elferdítése, 
mint például azon passus, melylyel a megyei al
ispán urra hivatkozván,azáltal iparkodik igazolni, 
hogy ö nem feltolt képviselő; — én állításomnál 
annyival inkább megmaradok, mert nem a jelen
legi folytatólagos megválasztásáról szóltam, ha
nem azon időről, midöu nem tekintetett az érd^m, 
hanem az összeköttetés valamely czél elérésénél ; 
— remélem uram, ön ért engem ?

Egész a nevetségig várom, folytatja aztán 
Pausz bölcselkedését képviseleti áfására nézve, 
midőn a legújabban kidolgozott törvényjavaslat
ból, mely — bár sajnos, de tettleg még törvény- 
nyé nem szentesittetett — a priori óhaj'ja igazolt
nak lenni képviseleti állását. — „Buldogok, akik 
hisznek 1" mondja az írás.

Az ügy érdemére annak idején illetékes he
lyen válaszolandván, kijelentem ezennel, hogy 
többé Panasszal feleselésbe bocsátkozni nem fo
gok « ügyemet a törvényes eredménnyel a tisztelt 
közönségnek, annak idején bemutatandom ; addig 
pedig Pausz urnák ajánlok több lelkiismeretet, 
több igazságszeretetet és még >öbb egvenességet.

Pridafka Ferencz, 
v. kapháuy.

*) Ab e rovatban költöttekért nem vállal PteMstó- 
get a S z e r k.

A pesti árué« értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 25-én
'5*
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vámmázsán- 
kint

fut] frt. kr
83
85
87
83
85
87
83
85

4.70 -4 «5
5.15 — 5.25
5.55 -5 65
4 80 4 95
5.25 -5.35
5 60—5.7'
4.70—4.85
k!5 5.25

80 font után szilárd

. 50
Kukorieza bánáti mérője

másnemű 
Bab . . . 
Köles . .
Repcze fekete 75

„ bánáti 75

M c

315
150
210
800
30o

8U

20'

20«'
200
200

80

L.8 
8 
6 
2o 

500 
200

63 
100

»
60 „ „
80 mérője

után

üzl.I. nélk.
szilárd

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 írt 
ezüstben

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság . 
Hasa, életbiztosító bank . ■ . 
Pannónia v. nizt........................  
Pesti biztosító intézet .... 
U' ic viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak-
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib....................
Budai közút.............................
Alföldi.........................................
Észak-keleti .............................
Hagy, ke' éti.............................

Bank és takarékpénztári rész- 
venjek.

Angol magyar bank................. 
Magyar általános hitelbank . . 
Franczia magyar bank . . . 
Pe ti népbank.........................  
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank........................
Pesti takarékpénztár .... 
Pest-budái takarékpénztár . .

▼ámmázsán- 
kint

fnt| frt. kr,

S6 
88 
<4 
<6 
88 
«4 
<6

4 95-5 0’ 
5.40 -5.50
5 70 -5 80 
5.05-5.15
5.45—5. 5 
5.75—5.80
4.95 —5.05 
5 10-5 50

3 25-3 30 
2.10-2 80
2 35-2.45 
2.50-2.55
3 15—3 20
8.u5—3.10

109.75

575.-
118 —
2'6.—
195.«
250.—

849.—
355.—
298.—
72.50

164.—
93.75

95.50 
86. - 
56.75
30.—

668.—
415.— 
3900—
152.50

109.90

585 
12»
*40 
2uo 
255

351.-
356.—
200.—
173.-
164.50
94 25

96.50 
86.50 
57.25
32.- 

67«.— 
420.— 
3950- 
158,-

4Í
H t" 
'S“ 
Mc

Malmok-

rt
>■

- nJ◄
rt k
rt

50< Árpád-gőzmalom................. 280.- 290.-
50o Aradi gőzmalom................. —
500 Blumféle „ ................. 210.- 220.—
50i» Concordia „ ................. 400.- 410.-
500 Király „ ................. 345.— 3aO. —
160 Luiza „ ................. 128.- 129.—
200 Molnár és sütőm.................. 1g0.— 165. —
5UO Unio-malom..................... 285.- 290 -
300 Victoria gőzmalom .... 186. - 188.—
500 Hengermalom..................... 920.— 955.—
500 I. budapesti gőzm .... 4< 0- — 410—
loO Budai gyártel...................... 63.— 64.-

10Ö0 Pannónia „ .... 560.- 580.-
Egyéb részvények.

500 1. magy-'ir serfőződe . . . 665.- 670__
200 Királyáért zöde................. 1 9.- 141. —
200 Hajózálog társ...................... 139 — 1 0.—
200 Első m gőzhajóé, t. . . . 87.— 88.-
2 0 Keresk.-épület................ 445.— 455.—
525 Budapesti lánczhid . . . 682.— 685.-
100 Országos gőzhajó társaság. 56.- 57.—
200 Magyar Lloyd..................... 102.— 104.—
200 I. magyar gépgyár .... 46.- 48.—

6 Mátrai kux ..................... — , — — - - ■ —
20o Bútor kézmüzet................ — ___
200 Rimamurányi bánya . • • 5000-
liü Salgó-tarjáni „ ... 1íi7.- 108 —
2<i0 Pest-öumei hajóép. gy. . . 108. 110.—
5 0 I. szeszfinomitó................. 240.- 2 0 —
5'» Újpesti................................. 5».— 36 ».—
luO Alagút................................. 86.— 88.-

Záloglevelek.
10( Ő'/i'/s m. fö dh. zál. . . ■ 90-75 91.25
100 6’1« m. jövedékjegy . . . — . —
10< ö'íAs Nagy, jelzalgb. . . 85.- 8«.—
100 Kereskedelmi bank .... 93.50 93.75

Elsőbbségek.
109 Lánczhid 6°/9..................... 91.- 92.-
— Miskolczi malom ....
100 Losonczi posztógyár . . . _
15 Budapesti malom.....

Pénznemek és 3 havi
140.- 142.-

váltók.
Arany ................................. 5.86- 5.87-

— Napoleondor. ...... 9.8e 9.90-
— Ezüst................................. 121.75 122.-

Poros* tallér ...... 1.Ș2- t.83i-



Triesti általános biztosító-intézet
ASSICURAZIONI ^GENERALI

29 millió forintnyi biztositék-íőkével.
Alólirt főügynökség tisztelettel hívja fel a t. ez. földbirtokosokat és gazdaközönséget

Jégkárok elleni biztosításra 
mindennemű yaOnanemüekve* népesé és olaj-vetemények» kukoricsa és takarmány •fi 
VCkW a biztositó kötvényből leírandó.

B^lOü0 <Ui engedménnyel;'*?^
valamint esőid- és dokany-m a legjutányosabb dij-számitással s minden egyéb kedvező feltételekkel.

Arad, 1870. május hóban az „Assiciirazioni Generáli44 aradi főügynöksége:
Tenner lg. Pál

471 ~3“5 biztositó iroda, főtér Ackermann-féle házban, a casinó melk

L

1839-iki ROTHSHCHHD sorsjegyek
A létező sorsjegyek közt ezek a legrégibbek, s még csak hat húzásuk lesz mint az egész kölcsön fedezve van.
Azon szilárd meggyőződésnél fogva, hogy a sorsjegyek vég határidejökig az árfolyamban két háromszorosan emelkedni fognak, továbbá a nagymérvű főnye

remények, 210,000 és 300,000 frt, végre az érdekes játék, arra kényszerítenek, hogy a sorsjegyeket részletekre adjam el. És pedig:

E^y e^é^z 1^39-iki 32 liawi részlet fizetésre, 35 frt javai.
Egy ötöd 99 99 5

S egyúttal ezennel tudatom, hogy én minden részletfizetésre nálam vásárolt lS39-iki sorsjegyet, ha az a sorozat-húzáson, mely a 
számhnzás előtt mindig 3 hónappal történik, kihúzatnék, 11OO frton visszaváltani magamat kötelezem,

é« igy minden vevőnek darabonként 300 frt valóságos nyeremény van biztosítva»
s miután a még hátralevő 6 húzáson minden sorsjegynek ki kell huzatnia. a kis részletekben lefizetett 800 frt helyett minden esetre 1100 frtot kap.

Miután úgy intézkedtem, hogy kívánatra minden sorsjegy felmutattatik, s a hátralevő részlet lefizetésével minden órában átvehető, ennélfogva azok
ból társas játékot nem is rendeztem, hanem egyes sorsjegyeket adok sa vevő nem a nyeremény egy részére játszik, hanem az egészre jogszerű igényt tarthat. Egyszerre 
több részlet is lefizethető, s ez esetben évi 6°/0 kamat adatik.

Vidéki megbízásokhoz kérem az első részletet az 1 frt 25 kr bélyegdijjal együtt mellékeli.
Azon kellemes öntudatban, hogy a mélyen tisztelt közönségnek ez alkalommal valami nagyszerű kamathajtót és érdekeset nyújtok, reményiem, hogy számos 

megrendelést fogok kapni, melyeket a mig készletem tart, pontosan teljesitendek.
Havi részfizetéseket elfogadnak Aradon Bettelheim testvér urak.

534-1-3 váltóháza Pesten, a „Fortunához44 hatvani-uteza J6-ik sz.

Fogorvos.
Dr. Máthé Domokos

,M,/sZ. »70. 521—2-3

ki utolsó itt tartózkodása alkalmával ügyes s szakavatott müté 
tei által közkedveltségben részesült, tudatja a mélyen tiszteli 
köz ínséggel, miszerint Pestre átutaztában itt nehány napig 
tartózkodása alatt oskola-utczában dr. Aradi-féle 
házban látogatásokat fogad el, mit is a fogbetegségben 
szenvedőknek becses figyelmébe ajánl. 533-1—3

“'7«- 525-2-3 1000 m.|1870. 532-1—3

Árverési hirdetmény.
Kordin» Keresdes Julianna részéről

Árverési hirdetmény.
Az ó-pécskai közcyám ág részérő1

Bodo lo Györgye elleni végrehajtási ügyé- Karát onyi Balás Ka átsonyi Demeter örö- 
beu 1 O5|1b70. sz a k h árverési vég

Árverési hirdetiniiiy
Aradmegye tszékének mint telekkvi 

■ atóságnak 18/0. évi april 9-én 1832 sz 
.. kelt végzésével hriszúa Miklós világosi 
altosnak M los Joeza v lagosi lakos ellet, 
174 fr 64 kr. és járulékai iránti végrehaj- 
ási üg'yében. végiehajtái.t szenvedőtől e- 

foglalt, a világosi 843. sztelekjkvbe felveti 
10506. l"5O7) h. r. sz. a. fekvő 125 

oégyszeg ö>es szöliöre a végrehajtási érve 
rés elrendeltetve.., első árverési halaridóü 
1810. évi juuius hó 28-án d. e- 9 órája 
második á verest határidőül 1870 évi ju 
lius hó 28-ik napjának <1. e. 9 órája tü 
étik ki.

Az árverési feltételek következők :
1. Az árverés ó Világoson a község

házánál lészen megtartandó.
2. A kikiáltási ár a becsár azaz 600 ft 

osztr. értékben.
3. Árverelők a becsár után 10 száza

lék bán trónét kötelesek a végrehajtó bíró 
■ ezeibe lefizetni.

4. Legtöbbet Ígérő köteles a vételár

,S1/p- »70- 519—3-3 127—79*

zésnél fogva a Gyarmata községi n5. sztj- 
kvben nevezeti alperes nevén f Ivett 2* ti 
frt a becsült ház bel elek és‘Is föld feléből 
á ló mg itlansag a kikiáltási ö szegül el o- 
gadolt becsár lOszazalekanak letetele mel
lett G-armata községházánál 1870. évi ju 
nillS hó 28-ik »aptán becsáron vagy zon 
f. ül és 1870 évi juliu hó 28-ik napjá, 
be. sáron alól is mindenkor d e. i" órakor 
kővetkező feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet Ígérő köteles a vételár 
egy hamudat azonnal a Végrehajtó biró 
kezeihez lefizetni, egy harmadat a leütéstől 
egy ho múlva, es egy ha madát két hó 
múlta 6 százalék kamattal Aradmegye tör 
venyszékénél letenni.

Vevő a vételár első részletének le
fizetése után a megvett ingatlanságnak 
a .ónnal tettleges birtokába lép, annak 
tulajdonát azonban csak az egész vé
telár lefizetése után a tkvi átirás által 
nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli

E vei egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tk i hatóság szék-

kös elleni végrehajtási ügvében 2t>00|187i 
sz. a. kelt árverési végzésnél fogva az Ó 
Fecska községi 911. szl|k'ben KaráUonyi 
Mita ne én felvett 900 frtra becsült 1<>4<»
z. beltelkes házból álló ingatlan ág a ki

kiáltási öszszegül elfogadón becsár i0 sza 
zalékának letéiele melleit Ó-Pécska köz
ségházánál 1870. évi juliu- bál ik nap 
|an becsaron 'agy azon f lül és 1870. óv, 
augusztus hó 4 ik napján becsáron aló 
is mindenkor d. e 10 ór kor következő 
feltételek mellette! fog adatni.

A legtöbbet ígérő vevő köteles a bá
nompénz betudásával a vételár egvh*rma 
dát azonnal az áiverel bíró kezeihez, a 
második harmadat pedig 2 hó és a harma 
d k harmadol három hó lefo vta a att az ái 
verés nai> ától számítva 6 százalék kamat 
mellett Aradmegye tsz kénél lefizetni.

Vevöa vételár e sö részletének lefize
tése után a mogvelt ingatlaosagnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egesz vételár lefizető 
se után a tkvi át tás által nyeri meg.

A bírtuk átruházási Öleteket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatósá szék-

egy harmadat a baiiompénz betudásává 
m ndjárta leütés után a végrehajtó b ró ke-

Ár verési hirdetmény.
Aradmegye t. törvényszéke f é 1690 

szám alait kell végzésével Ackermann Isi- 
van Szt -annai lakos álra! megveti Zon- 
merman Zsigmond féle hagyatéki uj-szt. 
urnái */z külallományu földnek nevezeii 
vevő ves«élyére leendő e árvereltetését el 
rendelvén, az árverés foganalosrtasara ha
tárnapul f. é junius hó 11 én d. u. 3 
órája tüzelik ki ÜJ Szt -Anna községházé 
nál a következő f> Ítéletek melleit:

1. A kikiáltási ár 527 frt 55 kr.
2. A kikiáltási árnak 10 százalékjabá 

■ompénzü leteendő.
3. A legtöbbet ígérő köteles a vételé 

1 j-dát a bánompénz betudásé -al azonnal a 
végrehajtó bíró kezeibe, % dát pedig a 
etelár felosztásakor a m. törvényszéknél 

lefizetni.
4 A vevő az % föld tulajdonába az 

árverés jóváhagyása után lép telekkönyvi 
ui ást azonban csak a teljes vételár leftze- 
rése után nyer.

5. Az átírási százalékot valamint a>
_ árverési költségeket a legtöbbet tgeiö köle

terhez, a második egy harmadrészt a I. ütés 
■ tán két hó ala<t, a harmadikat a leütés 
»tan három hó alatt az áverés nap ától a 
efizeté- napjáig számítandó 6 százalék k 
nattvl Aradmegye elekkvi tör vszékénél a 
prdiás 459. §-sat meghatározott követhez 
menyek súlya alatt lefizetni.

5 Vevő a vételár '/j-dának lefizetése 
után birtokába lep,tulajdoni jogának béké
iéi. zéset azonban csak is az egesz vételár 
efizetése után nyerj meg.

6. A tulajdon trubázási illetékeket ts 
költségeket 'evő tartozik fizetni.

7. Első árveréskor a kérdéses ingatlan 
csak beca ron vagy azon f lü1, második ár
veréskor becsárotr alól is eladandó.

Azon jelzálogos hitelezők kik nem a 
tkkvi hatóság székhelyén vagy annak kö 
relében laknak, ezennel feiszóillittatnak

les fizetni.
Kelt Szt.-Annán, 1870. évi május 

Varjasy Jakab, 
szeigabiró.

8l“|sz. i.j„
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helyén vagy annak köz lében laknak, fel- 
hi alnak, nogy a ptvk. rdls 433. §-háiz k - 
pest itt helyben meg izolrat rendeljenek, hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-sához 
s azok nevét az eladásig jel-nls-k be, egy-

helyén vagy annak közelében laknak, fel-

H Nehézség (eskór) és görcsöket 
alaposan gyógyít levél utjAn O Killiscb orvostudor Berlin, 

Louisenstrasse 45. Már több száz beteget kigyógyitott.

13-3/1869 5 5—1 — 3 iw

u tal mindazok,kik a lelogla t javak í an 
tulajdoni, vagy más igényt érvényesít
hetni 'élnek, felszólirtatnak, miként a plk. 
rdts. 466. ■ -sa értelmében igénykerese
teiket lörvényszabta határ dö alatt nyújt
sák he.

Kelt Aradmegye Űzőkének mint tkkvi 
hatóságnak Aradon 1870. .márczius 19-én 
tartuti üléséből •

Arai megye tkvi hatósága.

képest itt helyben megbízottat ren le je 
■ ek, s azok nevét, az eladásig jelentsék be, 

egyúttal mindaz k, kik a lefoglalt javak 
i ént tulajdoni vagy más igényt érvénye
síthetni vélnek, felszóllittatnak, miként a 
plk. rdts. 466 -a értelmében igénykere
seteiket tö vényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.
— • Kelt Aradon 1870. évi május hó 7-én

Aradm. tkvi hatósága.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, mikép Jósa József 

felperesnek B»cskay Géza alperes ellen 
loO ft iián'i kereset ben, alperesnek bírói 
lóg lefoglalt cséplő-gépe, mozdony nélkül, 
f. évi j .nius hó 14 ik napjmák délelöli 
9 diáján Báuheeyescn Antalfy Kristóf zár
gondnok tanyáján biróiltg cl fog árverez- 
tetni, és arra a venni szándékozók meg- 
h vatnak.

Buzáth Simon,
tszbiró, m. k. végrehajtó

SZ. 18^. 52í
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Árverési hirdetmény.
Steiner Mór részéről Jócza György 

galsai lakos elleni végrehajtási ügyében 
2i14/l87O. sz a. kell árverési vegzésné 
fogva Galsa községi 347 sztjkvben Joeza 
Györgye egyedüli ne>ére felvett 200 frtra 
bee ült a 112. az ház és beltélekből álló 
ingatlansag a kikiáltási összegül elfoga
dott becsar 10 százalékának letetele mel
lett Galsan a közs gházanál 1870. évi ju 
UÍUS hó 30 ik napján becsáron »agy azon

hogy a vételár felosztása alkalmával leendő feiül es 1870. évi julius ho 30 ik nap
kepvíseltetesök végett Aradmegye t lekk 
haiósága székhelyen megbízottat ■ endelje- 
nek, es azon nevéts lakását az eladásig je - 
■ emsék be, ellenkező esetben a h vataho 
kinevezett gondnok áltál fognak képvisel 
tetni.

.Felhivatnak egyszersmind mind azok

ján becsáron alól is mindenkor d. e. 9 óra- 
sor következő feltételek mellett el fog 
■ datni.

Vevő a vtéelár első harmadát leütés
kor árverelö biró kezébe, — a m-sod k 
harmadol három hó, a harmadik harmadol 
pedig hat hó a alt a leütés után 6 százalék

Árverési“ hirdetmény.
Az ó világosi árvagyámság részéről 

Debelyák Nika ö ökösse Debelyák Ilbe el 
leni v. grehajtasi üg éb-n 1361/187'». sz 
.. kelt árverési végzésnél fogva a világo- 
községi 152. sztik'ben Debelyák I lie né
vén felvett 5' 0 f tra becsüli és az 10 78 
h. r. sz. sz Hőből álló ing-atb-nság a kibi 
állási összegül elfogadott becár In szaza
it kanaa letetele mellett Vi agoson a köz I 
séghazán ll«7i. évi julius hó 2-iknap 
jan becsáro ' vagy azon felül es 1870. é i 
augusztus hó 2 ik napján becsaron aló 
is mindé kor d e. 10 órakor kővetkező 
eltetelek mellett el lóg adatni.

Vevő köteles a vételár első harmadat 
azonnal az árverelö biró kezeihez, a máso 
dik harmadol a leütés után két hó és a har
madik harmadol három hó alatt, ezek t •> 
százai- kos kamattal Aradmegye törvszeke 
oél lelhetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulaj
donát azonban csak az sgész vételár lefi 
zet'se után, a tkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Árverési hirdetmény
Az aradi e. b. kir. vállótörvénjil 

nek f. é. 1144. sz. a. kelt végzésé Áj 
k ’zhirré teie ik, miszeiiot Bruckai 
Gusztáv aradi lakosnak 550 frtra iWji 
válto-töke, és törv. járulékai kielép 
végeit Szebe ényi Jmos és Szeberéii|i 
oly aradi lakosoktól biróilag lelögH 

vak, himók és egyi b ingóságok, m 
nevezeti ..aréna1’ helyiségben f Ijji 
május hó 30-án dé előtt 10 <nl 
tolandó nyilvános arve esen keszprai 
zetés mellett el fognak adatni.

Mely árverésre a venni szándék 
ezennel meghivalnak.

Aradon, 1870. évi május hó 12.

Pályái Andor 
végr bíró.
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Árverési hirdetmény.
A tótváradi kér. szolgabirósájrá 

ről ezennel közhírre tetetik, miszeririlt 
F- S. Jakobovits bé. si lakosnak Gr. í 
dión Mária Magdaléna potrisi birtok« 
elleni 25,Oihi ezüst rubel és 4068 f ín 
követelése fedezésére lefoglalt es 39,ki 
70 krra bebsült s, obabelí bútorok,olajt 
menyek, mmány szobrok, jármasökn 
kocsi és hatos lovak, kocsik és hím 
sertvés. k es különféle ingóságoku ab 
cs. k. kereskede mi törvényszék nlult 
april ho 16 an 46,595 sz a. elrendeli! 
'eresnek Aradmegyében a tótváradikei 
eiben kebelezett Petri. mező városául
uradalmi kastélyba»! foganatoSitjsanf,. . . , 'uauainil ix n sir i y na '< i v"'

Ezzel egyszer mind azon jelzálogos ju ius ,,ó fés kö’etkEZÖ
ír i 1; Wl Oí on f b tu h o I .In —hitel-zök, kik nemezen tkvi hatóság szék

a kik a fennevezeit ingatlanra tulajdoni kamattal Aradmegye tvszékéuél lefizetni 
»agy mis igény avagy elsőbbségi jogokat kötele-*.>agy mis igény avagy elsőbbségi jogokat
ér>é<iyesithetoi veinek', igenyk eredeteiket 
ezen hirde ni ny közzétételének utolsó nap
jától számítandó 1 nap alatt Aradmegy. 
tkkvi hatóságához nyújtsák be, mert kü- 
önhen azok a végrehajtás folyamát ne», 

gátolván, egyedül a vételár feleslegére 
fognak utasit-atni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
tulajdonát azonban csak az egész vételár 
lefizetése után a tkvi átirás által nyeri 
meg.

Kelt Aradmegye trvszékónek 1870.

helyén vagy annak közelében laknak, fel
hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-hoz 
népest itt helyben megbízottat rendelje 
n k, s azok nevét az eladásig jelents.-k be 
egyúttal mindazok kik a lefoglalt javak

napj»«
mmdann iszor d. e 9 órai tűzetnek kil
iár időül, melyre a venni szánd hí 
meghivatnak.

Miről mind azok kik a Iv-foglaltéri 
árvereleudö tárgyakhoz tulajdoni, Ti

Kelt az Aradmegye tvsiékének 1870. évi apiil hó 20. napján tartott tkkvi ülé
évi april 9 en tartott üléséből.

Aradmeg e telekkönyvi hatósága
séből .

Aradm. tkvi hatósága

iránt tulajdoni vagy más igényt érvénye
síthetni véb ek, felszolitiatnak, miként 
tk. rdts. 466. §-sa értelmében igénybe 
esete két törvényszabta határidő alul

nyújtsák be.
Kelt Aradmegye tszékének 1870. évi 

iiárczius hó 31-ik napján tartott tkkvi 
üléséből.

Aradm. tkkvi hatósága.

igényi, avagy elsönséget foimalni szánt 
koznak azzal érte illetnek, hogy igényi 
reseteiket 8 nap alatt, elsőbbségi bejein 
vényeiket pedig az árverés kezdeteigti 
rosághoz nyújtsak be, mert a később tw 
kezeltek figyelembe vétetni nem fognak 

Soborsiitban, 1870. évi május tói
Haika György

szolsahiró

Laptulajdooos és kiadó Bettelheim Vilmos —Arad, 1070. Nyomtatja Rothy Lapot. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


